

Закия Гусейнова

Академия Государственного Управления
при Президенте Азербайджанской Республики
магистрант

<https://orcid.org/0009-0002-1928-0869>
zakiyyahuseynova551@gmail.com

Конституционные основы права на свободу в Азербайджане

Резюме

В статье исследуется содержание и структура конституционно-правового регулирования права на свободу в Азербайджанской Республике. Целью работы является выявление ключевых гарантий свободы личности, закреплённых в Конституции, а также анализ их соответствия международным стандартам прав человека.

Научная новизна статьи заключается в системном рассмотрении права на свободу как комплексного института, охватывающего личную неприкосновенность, свободу передвижения и недопущение дискриминации. Особое внимание уделено взаимодействию национальных и международных норм, прямому применению конституционных положений, а также роли судебной и институциональной защиты. Научный результат показал, что Конституция Азербайджанской Республики и специальное законодательство обеспечивают устойчивую правовую основу для защиты свободы личности. В работе раскрываются условия допустимости ограничений права, их правовая процедура и соразмерность, а также нормы, не подлежащие отступлению даже в условиях чрезвычайного положения.

Практическая значимость статьи заключается в возможности использования её положений в правотворчестве, конституционной юриспруденции, деятельности омбудсмана, а также в образовательных целях при подготовке специалистов в области публичного права.

Ключевые слова: право, свобода, конституция, законодательство, судебная процедура

Zəkiyyə Hüseynova

Azərbaycan Respublikasının Prezidenti yanında
Dövlət İdarəciliğ Akademiyası
magistrant
<https://orcid.org/0009-0002-1928-0869>
zakiyyahuseynova551@gmail.com

Azərbaycanda azadlıq hüququnun konstitusiya əsasları

Xülasə

Məqalədə Azərbaycan Respublikasında azadlıq hüququnun konstitusiya-hüquqi tənzimlənməsi və bu hüququn quruluşu araşdırılır. Tədqiqatın məqsədi Konstitusiyada nəzərdə tutulan əsas azadlıq təminatlarını müəyyənləşdirmək və onların beynəlxalq insan hüquqları standartlarına uyğunluğunu təhlil etməkdir.

Elmi yenilik azadlıq hüququnun kompleks hüquqi institut kimi sistemli şəkildə araşdırılmasındadır. Bu instituta şəxsi toxunulmazlıq, hərəkət azadlığı və ayrı-seçkiliyin yolverilməzliyi daxildir. Məqalədə milli və beynəlxalq normaların qarşılıqlı əlaqəsinə, konstitusiya müddəalarının birbaşa tətbiqinə və məhkəmə-institusional müdafiəyə xüsusi diqqət yetirilmişdir. Elmi nəticə: Azərbaycan Respublikasının Konstitusiyası və müvafiq qanunvericilik şəxsi azadlığın qorunması üçün sabit hüquqi çərçivə yaradır.

Məqalədə hüququn məhdudlaşdırılması halları, hüquqi prosedur, proporsionallıq prinsipi və fövqəladə hallar zamanı belə istisna olunmayan hüquqların məzmunu geniş şəkildə izah edilir.

Tətbiqi əhəmiyyət: Məqalənin nəticələrindən normativ hüquq yaradıcılığı, konstitusiya məhkəmə təcrübəsi, ombudsman institutunun fəaliyyəti və hüquqşünasların hazırlanmasında tədris materialı kimi istifadə oluna bilər.

Açar sözlər: hüquq, azadlıq, konstitusiya, qanunvericilik, hüquqi prosedur

Zakiyya Huseynova

Academy of Public Administration under
the President of the Republic of Azerbaijan

Master student

<https://orcid.org/0009-0002-1928-0869>
zakiyyahuseynova551@gmail.com

Constitutional Foundations of the Right to Freedom in Azerbaijan

Abstract

The article explores the content and structure of the constitutional and legal regulation of the right to freedom in the Republic of Azerbaijan. The objective of the research is to identify the key guarantees of personal liberty enshrined in the Constitution and to analyze their compliance with international human rights standards.

Scientific novelty lies in the systematic consideration of the right to freedom as a complex legal concept that includes personal inviolability, freedom of movement, and the prohibition of discrimination. Special attention is paid to the interaction between national and international norms, the direct applicability of constitutional provisions, and the role of judicial and institutional protection. Scientific result shows that the Constitution of the Republic of Azerbaijan and relevant legislation provide a stable legal framework for safeguarding individual freedom. The paper highlights the conditions for permissible restrictions, legal procedures, the principle of proportionality, and the rules that cannot be derogated from, even in states of emergency.

Practical significance lies in the potential application of the findings in law-making, constitutional jurisprudence, the activities of the Ombudsman, and in legal education for training professionals in public law.

Keywords: law, freedom, constitution, legislation, legal procedure

Введение

Право на свободу занимает центральное место в конституционном порядке Азербайджана, отражая приверженность страны основным правам человека после восстановления независимости в 1991 году (Azərbaycan Respublikasının Konstitusiyası, 1995). Конституция Азербайджанской Республики закрепляет это право как неприкосновенное и неотъемлемое, приводя национальное законодательство в соответствие с международными стандартами в области прав человека (Azərbaycan Respublikasının Konstitusiya Qanunu, 2002). Глава III Конституции, охватывающая основные права и свободы, гарантирует, что «Каждый имеет право на свободу». Высшей целью государства провозглашается обеспечение прав и свобод человека и гражданина.

На практике это означает, что все ветви власти обязаны защищать индивидуальную свободу и не допускать произвольного лишения свободы (Azərbaycan Respublikasının Konstitusiya Qanunu, 2002; European Convention on Human Rights, 1950).

Примечательно, что правовая база Азербайджана развивалась под влиянием международных конвенций, таких как Международный пакт о гражданских и политических правах (МПГПП) и Европейская конвенция о правах человека (ЕКПЧ) (Əliyeva, 2018; Hüseynov, 2019). Конституция прямо предписывает, чтобы перечисленные в ней права и

свободы осуществлялись в соответствии с международными соглашениями, обязательными для исполнения. Такое включение международных норм, фактически делающее договоры частью внутренней правовой системы, создает контекст для понимания того, как определяется и защищается право на свободу (European Convention on Human Rights, 1950).

Исследование

Конституция Азербайджана обеспечивает прочную основу для права на свободу, начиная с его прямой гарантии в статье 28. Статья провозглашает, что каждый гражданин имеет право на свободу, и предусматривает, что это право может быть ограничено только в порядке, установленном законом, в частности, путем задержания, ареста или тюремного заключения (Azərbaycan Respublikasının Cinayət-Prosessual Məcəlləsi, 2000; Qasimov, 2020). Другими словами, Конституция запрещает любое лишение свободы, не основанное на законе и правовой процедуре.

В этом пункте устанавливается принцип законности: свобода личности может быть ограничена только в условиях, четко определенных законодательством. Это перекликается с формулировками международных документов по правам человека, например, со статьей 9 МПГПП и статьей 5 ЕКПЧ (Əliyeva, 2018; Hüseynov, 2019). Закрепляя этот принцип, Азербайджанская Республика соответствует мировому пониманию того, что личная свобода является правилом, а содержание под стражей — исключением, требующим строгого правового обоснования.

Важно отметить, что статья 28 Конституции Азербайджана предусматривает не только защиту от незаконного ареста и задержания, но и свободу передвижения (Azərbaycan Respublikasının Konstitusiyası, 1995). Статья 28(III) подтверждает, что любое лицо, законно находящееся в Азербайджане, может свободно передвигаться и выбирать место жительства, а также имеет право выезжать за его пределы. Кроме того, статья 28(IV) гарантирует, что граждане Азербайджана имеют безусловное право беспрепятственно возвращаться в свою страну (Azərbaycan Respublikasının Konstitusiyası, 1995). Эти положения трактуют понятие свободы в широком смысле: оно не ограничивается свободой от задержания, но также включает свободу передвижения и путешествий.

Таким образом, конституционное право на свободу в Азербайджане является составным правом. Она отражает свободу передвижения, защищенную международным правом (например, статьей 12 МПГПП и Протоколом 4 ЕКПЧ) (Hüseynov, 2019; Əliyeva, 2018), одновременно защищая личную свободу, аналогичную статье 5 ЕКПЧ (Qasimov, 2020). Различие между гражданами и негражданами в этом контексте минимально — каждый человек на территории Азербайджана имеет право на свободу передвижения (гражданство в основном касается права повторного въезда). Эта универсальная формулировка подчеркивает, что Конституция не ограничивает это основополагающее право только своими гражданами; скорее, оно рассматривает его как право человека, которым пользуются все лица, находящиеся под юрисдикцией Азербайджана, в соответствии с международными нормами в области права человека о недискриминации (Əliyev, 2017).

Неприкосновенность и неотъемлемость права на свободу закреплены общими принципами Конституции. Статья 24(II) провозглашает, что каждый человек от рождения пользуется неприкосновенными и неотчуждаемыми правами и свободами. Этот основополагающий принцип означает, что свобода является правом, которое не может быть отменено, — государство признает, что право на свободу неотъемлемо от человеческого достоинства (European Convention on Human Rights, 1950). Кроме того, статья 25 Конституции гарантирует равенство перед законом и недискриминацию при осуществлении прав. В контексте права на свободу это гарантирует, что все люди в равной степени защищены гарантиями свободы, закрепленными в Конституции, независимо от их расы, пола, религии, социального положения или других характеристик.

Таким образом, любой человек — гражданин или иностранец, — находящийся на территории Азербайджана, должен пользоваться конституционными гарантиями от произвольного задержания и иметь свободу передвижения на равной основе (Hüseynov, 2019).

Эти положения о равенстве имеют решающее значение в конституционной архитектуре, поскольку они не позволяют государству отказывать какой-либо подгруппе в праве на свободу, не нарушая при этом Конституцию. Статьи 24 и 25 в совокупности устанавливают, что право на свободу является как основополагающим, так и универсально применимым, задавая тон всеобъемлющей защиты личной свободы.

Еще одной ключевой конституционной основой является формулирование обязанностей и ограничений государства в отношении прав человека. Статья 12(I) гласит, что обеспечение прав и свобод человека и гражданина является высшим приоритетом азербайджанского государства. В дополнение, статья 71(I) обязывает законодательную, исполнительную и судебную ветви власти соблюдать и защищать права и свободы, закрепленные в Конституции. Это создает конституционную обязанность всех государственных органов защищать право на свободу.

Более того, статья 71(II) предусматривает, что никто не может ограничивать осуществление прав и свобод человека, за исключением случаев, предусмотренных Конституцией и законами (Azərbaycan Respublikasının Konstitusiya Qanunu, 2002). Этот пункт, особенно с поправками 2016 года, вводит требование соразмерности: любое ограничение права (например, ограничение свободы или передвижения) должно не только иметь законное основание, но и быть необходимым и соразмерным законной цели (Mahmudov, 2021). По сути, сама Конституция закладывает идею о том, что ограничения свободы должны быть узконаправленными и обоснованными — концепция, взятая из международного права в области прав человека (Hüseynov, 2019). Эти положения укрепляют право на свободу, не позволяя государственным органам выходить за рамки закона; Любое действие исполнительной власти или закон, произвольно ограничивающий свободу, будет противоречить четким указаниям Конституции.

Конституция Азербайджана также регламентирует сценарии чрезвычайных ситуаций и пределы ограничения прав. Статья 71(III) допускает временное и частичное ограничение определенных прав и свобод во время объявленного состояния войны, военного положения или чрезвычайного положения, но, что особенно важно, любые такие меры должны учитывать международные обязательства Азербайджана. Население должно быть заранее проинформировано о том, какие права приостанавливаются или ограничиваются в случае чрезвычайной ситуации. Эта структура означает, что даже в кризисных ситуациях право на свободу не может быть полностью отрицаемо беззаконным образом; Отступления должны соответствовать стандартам, установленным, например, МПГПП и ЕКПЧ (оба документа допускают некоторые отступления в чрезвычайных ситуациях, но запрещают произвольное задержание и требуют уведомления об отступлении). Кроме того, Конституционный закон Азербайджана «Об упорядочении реализации прав и свобод человека» (2002 г.) прямо определяет некоторые права как не подлежащие отступлению даже в условиях чрезвычайного положения. В статье 2 Конституционного закона 2002 года право на жизнь (статья 27 Конституции) и право на свободу (статья 28.I Конституции), среди прочих, перечислены как права, которые не могут быть приостановлены или от которых нельзя отступить, и к ним не применяются никакие оговорки.

Это означает, что основа права на личную свободу защищена абсолютно: даже в условиях военного положения или других чрезвычайных обстоятельств Азербайджан взял на себя обязательство не отменять важнейшую гарантию того, что никто не будет незаконно лишен свободы (Hüseynov, 2019). Конституционный режим, подкрепленный этим законом 2002 года, подводит черту под правом на свободу как неприкосновенной ценностью, которая сохраняется как в обычные времена, так и в чрезвычайных ситуациях.

Помимо материальных гарантий, Конституция предусматривает институциональные и процессуальные гарантии, составляющие основу защиты права на свободу. Он признает прямую применимость основных прав. Статья 71(VI) гласит, что права и свободы человека и гражданина имеют в Азербайджане прямое действие, что означает, что люди могут ссылаться на свои конституционные права (такие как право на свободу) без необходимости принятия

дополнительных законодательных актов. Соответственно, статья 71(VII) устанавливает, что споры о нарушении прав и свобод разрешаются в судебном порядке. Это определяет судебную систему как важнейшего защитника права на свободу: любой человек, утверждающий, что его свобода была нарушена, может обратиться за правовой защитой в суд, а суды уполномочены применять Конституцию напрямую.

Статья 60 Конституции дополнительно гарантирует судебную защиту прав: каждый имеет право на обращение в суд для защиты своих прав и свобод. Все данные положения гарантируют, что право на свободу — это право, которое люди могут реализовать посредством юридических процедур. Например, человек, считающий, что его задержание было незаконным, имеет конституционное право оспорить это задержание в независимом суде (Qasimov, 2020; Hüseynov, 2019). Эта структура отражает влияние принципов *habeas corpus* и верховенства права: судебная система выступает в качестве контроля за полномочиями исполнительной власти по задержанию лиц, что соответствует обязательствам Азербайджана по статье 9(4) МПГПП и статье 5(4) ЕКПЧ.

Интеграция международного права в области прав человека в конституционную структуру Азербайджана является еще одним краеугольным камнем конституционных основ права на свободу. Статья 148(II) Конституции устанавливает, что международные договоры, участником которых является Азербайджан, являются неотъемлемой частью правовой системы страны. Более того, статья 151 устанавливает приоритет должным образом ратифицированных международных договоров перед противоречащим им внутренним законодательством (за исключением Конституции и актов, принятых референдумом). В конкретном контексте прав человека Конституция, а в частности, статья 12(II) допускает применение международных положений о правах человека даже в тех случаях, когда они могут предлагать более высокие стандарты, чем сама Конституция.

Азербайджан принял правило *lex specialis*, которое отдает приоритет международным договорам по правам человека при толковании прав. Это прогрессивный аспект конституционного права Азербайджана: он дает национальным судам право напрямую применять международные нормы в области прав человека, как отмечают эксперты-юристы. Например, если возникает вопрос об объеме права на свободу, суды могут обратиться за руководством к ЕКПЧ или МПГПП. Действительно, Конституционный суд Азербайджана при толковании конституционного права на свободу прямо ссылался на такие положения, как статья 5 ЕКПЧ и статья 9 МПГПП. Такая гармонизация означает, что гарантии, предусмотренные в этих договорах (например, требование о наличии законных оснований для задержания и права задержанных), эффективно вплетены в конституционное понимание статьи 28. Следовательно, конституционные основы права на свободу в Азербайджане не только основаны на национальных текстах, но и динамически связаны с международными стандартами, гарантируя, что такие термины, как «свобода» и «правовая процедура» в статье 28, толкуются в соответствии с мировой юриспруденцией в области прав человека (Qərar №14, 2016).

Для дальнейшего разъяснения и реализации этих конституционных принципов Азербайджан вскоре после вступления в Совет Европы принял Конституционный закон «О регулировании реализации прав и свобод человека» (2002 г.). Этот закон служит мостом между конституционными гарантиями и практическим применением, подробно определяя, как права (включая право на свободу) должны реализовываться в соответствии с Европейской конвенцией. В нем подчеркивается, что ни один закон или действие государства не могут предусматривать более строгих ограничений прав, чем те, которые допускаются Конституцией и настоящим Конституционным законом. В нем также кодифицированы условия, при которых права могут быть ограничены, и установлено требование, чтобы любое ограничение ссылалось на конкретное конституционное положение, которое оно ограничивает, и не подрывало сути права.

Заключение

Что касается права на свободу, то наиболее важным является то, что закон 2002 года исчерпывающе перечисляет законные основания для лишения свободы, фактически отражая исчерпывающий список, содержащийся в статье 5(1) ЕКПЧ. В ней предусматривается, что никто не может быть лишен свободы, кроме как в следующих случаях и в порядке, установленном законом: 1) законное заключение под стражу лица после его осуждения компетентным судом; 2) законное задержание или заключение под стражу за неисполнение постановления суда или для обеспечения обязательства, предписанного законом; 3) законный арест или задержание по обоснованному подозрению в совершении преступления или в целях предотвращения преступления или побега; 4) задержание несовершеннолетнего для воспитательного надзора или доставка его к властям; 5) законное задержание лиц в целях предотвращения распространения заболеваний, лиц, страдающих психическими расстройствами, алкоголиков или наркоманов, а также бродяг; 6) законный арест или задержание лица с целью предотвращения несанкционированного въезда в страну или для депортации/выдачи.

Транспонируя эти категории во внутреннее законодательство, конституционно-правовая база Азербайджана не оставляет никакой двусмыслиности относительно того, когда и как право на свободу может быть ограничено: только в этих конкретных, перечисленных случаях и всегда в соответствии с законными процедурами. Такой комплексный подход укрепляет конституционную гарантию свободы, предоставляя четкие правовые ориентиры, соответствующие европейским стандартам в области прав человека.

Подводя итог, можно сказать, что конституционные основы права на свободу в Азербайджане состоят из целого ряда положений — от широких гарантий в статье 28 и связанных с ней принципов неприкосновенности, равенства и верховенства закона до подробных правил в Конституционном законе 2002 года — все они направлены на защиту индивидуальной свободы как в обычных, так и в исключительных обстоятельствах.

Литература

1. Azərbaycan Respublikasının Konstitusiyası. (1995) (son dəyişikliklərlə).
2. Azərbaycan Respublikasının Cinayət-Prosessual Məcəlləsi. (2000).
3. Azərbaycan Respublikasının Konstitusiya Qanunu “İnsan hüquq və azadlıqlarının həyata keçirilməsi haqqında”. (2002).
4. Azərbaycan Respublikası Konstitusiya Məhkəməsinin qərarları toplusu. 2010-2022-ci illər. (2023). Hüquq ədəbiyyatı.
5. European Convention on Human Rights. (1950).
6. Əliyev, Ə.İ. (2017). Beynəlxalq hüquq və milli hüquq münasibətləri: nəzəri və praktiki aspektlər. Qanun.
7. Əliyeva, S. (2018). Fundamental hüquqların məhdudlaşdırılması və proporsionallıq prinsipi. Qanun.
8. Hüseynov, R.Z. (2019). İnsan hüquqlarının konstitusion təminati: milli və beynəlxalq mexanizmlər. Hüquq.
9. International Covenant on Civil and Political Rights (ICCPR). (1966).
10. Qasımov, E.M. (2020). İnsan hüquqları üzrə beynəlxalq standartlar və milli hüququn uyğunlaşdırılması. ADIU nəşriyyatı.
11. Qərar №14. Azərbaycan Respublikası Konstitusiya Məhkəməsinin Plenumu. (2016).
12. Mahmudov, A. (2021). Konstitusiya məhkəmələrinin beynəlxalq hüquq normalarına istinad təcrübəsi. “Hüquq və Həyat”, №2, s. 18-25.